



# Budapestre vonatkozó ujságcikkek

Szerző: *Ström István*

Cím: *Budapesten több mint ezer spiritiszta-kör működik*

Forrás: *Az Ujság*

Bp.

1925. 2. 1.

(Köt. v. füz.) (Oldal)

Osztályozás

Tárgy *133.9*

Hely

Idő *'1925'*

Személy

Helyszám

## Budapesten több mint ezer spiritiszta-kör működik.

**Nyilvánosság elé lép a spiritizmus. — Az emberek nem is tudják, hogy állandóan körülveszik a jó és rossz szellemek. — Mi vár reánk a túlvilágon? Akik nem hiszik el, hogy meghaltak.**

### Nérei Ödön nyilatkozik előadásáról.

Rendkívül érdekes előadás lesz vasárnap és hétfőn délután félhatkor a régi Országháza nagytermében. Aki tartja, Nérei Ödön, nem fiatal ember immár. Hetvennégyéves. Harminc éve foglalkozik a spiritizmussal. Elméletileg és — lá szabad ezt a szót használnom — gyakorlatilag is. Harminc hosszú év tapasztalatairól és leszűrt igazságairól fog beszámolni a vasárnapi és hétfői előadáson és olyan kérdésekről fog beszélni, amelyhez manapság nagyon sokan szólnak hozzá, akik maguk sem ismerik, akik maguk sem tanulmányozták azt. Mert az emberek legnagyobb részének még mindig merőben ferde fogalmak vannak a spiritizmusról. Nincsenek tisztában annak korszakalkotó, világraszóló jelentőségével és még mindig «a médiumok csalásaival» vélik elintézhetni a problémát. Evvel a szóval kell nevezni, mert a túlvilági élet kérdése probléma mindenkire nézve, aki arról nem bizonyosodott meg. Aki pedig meggyőződött arról, annak egész világnézete gyökeresen változatosan megy keresztül: Szeretet, jó-ság, önzetlenség, hit, alázatosság, egyszerűség foglalja el benne az addigi gyűlölet, önzés, kétegy, gőg, ravaszság helyét. A magasrangu szellemekkel való érintkezés belső munkát indít meg, amelynek nemesítő hatása gyönyörű lelki gyümölcsöket terem...

Ezek és ilyesféle gondolatok járnak eszemben, amikor a Magyarádi-uti villában szemtől-szemben ülök a hetvennégyéves, nyájas, kékszemű, szelíd Nérei Ödönrel. Mögötte az üveges könyvszekrény

tele angol, francia, német, magyar spiritiszta könyvvel, tudósok munkáival és magasrendű szellemeknek médiumok útján írt, csodálatosan mély megnyilatkozásaival. Ebben a nagy szobában szoktak összegyűlni az egyre szaporodó új spiritiszták, hogy — vasárnap délelőttöként — tanácsot kérjenek a magyar spiritiszták ösz. nesztorától, aki sohasem fáradszik el, amikor mások megsegítéséről van szó. Egyik vezetője az életuntak védőirodájának, ahol annyi sok kétségbeesett ember részesült támogatásban, akik el akarták dobni maguktól az életet. Azonkívül — de izléstelenül volna egy olyan ember titkos felebaráti működését ismertetni, aki maga sohasem beszél róla. Nérei Ödön egyébként egy nagy biztosító intézet nyugdíjas igazgatója. Mikor nyugalomba vonult, királyi tanácsosi rangot kapott... És ez a cím ez egyszer igazán találó. Mert a tanács, amit mint spiritiszta ad, egyaránt szól királynak, koldusnak.

— Azért lépek ki a nyilvánosságra — mondja, — hogy a közönség helyesebb fogalmat nyerjen a spiritizmusról, mert majdnem mindig olyanok írnak és beszélnek róla, akiknek semmi tapasztalatuk. Másrészt tanácsal, utbaigazítással azokat a spiritisztákat is el kell látni, akik nem a helyes irányban gyakorolják ezt a tant. Hogy mi

a nem helyes irány? Az, mikor az ember a spiritizmussal önzését akarja kielégíteni.

**Kellő előkészület nélkül nem szabad a spiritizmussal foglalkozni. Mert a spiritizmus olyan, mint a kés.**

A kés is fontos használati eszköz. Mindennap szükség van rá. De azért gyermekek kezébe nem való, mert megsebzik magukat vele, gonosz szándéku emberek kezében meg éppen veszedelmes lehet. Lelkünköt meg kell tisztítani, elménket ki kell képezni, hogy minél tisztább és magasabbrendű szellemek megnyilatkozását fogadhassuk. Mert a szellemvilágban épp úgy, mint a földi életben is az a törvény uralkodik, hogy a hasonló mindig a hasonlóval társul. Ha tehát a megfelelő harmónia, lelki tisztaság és elméleti fejlettség nincs meg valamely körben, akkor a médiumok révén alsóbbbrangu szellemek jelennek meg, aminek megtévesztés és más hátrányos következményei lehetnek. Különösen helytelenítendő, ha családi körök vezetői magasrangu szellemeket «idéznek». Szellemet idézni egyáltalán nem szabad, hanem egyszerűen fogadni azt, aki Isten akaratából jelentkezik. Az idézett magasrangu szellemek egyébként az előbb említett természeti törvény értelmében sem jelenhetnek meg.

— Előadásomban — amely egyáltalán nem lesz vallás- vagy tudományellenes, sőt ellenkezőleg! — ismertetni fogom a spiritizmus fejlődését az 1844-i jelenségek óta napjainkig. Azután rátérek a „természettelenti” jelenségek különböző fajtáira.

**Bennünket szüntelenül körülvesznek a jó- és rosszindulatu szellemek, akikkel író-, látó-, halló-, beszélómédiumok segítségével érintkezhetünk.**

Persze sok ember nem hisz ebben. És ez szomorú — elsősorban a saját szempontjukból. Nagyon sok — talán több mint ezer szeánszon vettem részt — és nem egyszer jelentkeztek előttem olyan em-

berek szellemei, akik földi életükben hitetlenek voltak. Ezek magukkal vitték a hitetlenségüket és szellemük nem tudja, hogy meghalt. Évszázadok mulhatnak el és a szellem sötétségben, vagy hitetlenségének más következményében szenvedve, nem tud ráeszmélni valódi helyzetére, amiből megtérése és gyógyulása fakadhatna. Mert örök nagy törvények szabályozzák a szellemek túlvilági életét és előadásomban — amennyire a mi gyarló eszünkkel felfoghattuk — ezt is ismertetni óhajtom, kitérve más bolygók szellemvilágára is, amelyről médiumi uton szintén kaptunk felvilágosításokat. De szellemek idézik elő a földi eseményeket is. A betegségek, katasztrófák, társadalmi és faji torzalkodások, háborúk szellemek millióinak sugalmazásai. A spiritizmus megtanít minket a szellemvilág legmagasabb éltető törvényére, a mindent átható és átfogó és megtartó nagy szeretetre. Arra, hogy a megtévedt, rosszindulatu szellemeket szeretettel kell légyóznunk, ha mindenki át volna hatva ennek tudatától, a világ paradicsommá változnék. Mert aki spiritiszta, az megérti a világ minden látszólagos igazságtalanságát, tudja, hogy szenvedését önmaga okozta, hogy a megpróbáltatás is az ő fejlesztését szolgálja és hogy a halál csupán átmenet, de nem megsemmisülés. Engem is a spiritizmus vezetett vissza az Istenhez és a krisztusi tanításhoz.

— Ki fogok térni előadásomban a szeánszokon tapasztalható materiális jelenségekre is, kopogásokra, recsegésekre, amelyek nem egyszer szeánszon kívül is szellemhatásra keletkeznek.

**Be fogok mutatni továbbá huss szellemfotografliát, olyan fényképeket, amelyek materializált szellemekről készültek spiritiszta ülés alatt.**

Egyébként szívesen szolgállok előadás után felvilágosítással bárkinek a spiritizmushoz tartozó kérdésekről.

— Mert a spiritizmus az én felfogásom szerint nem egyéb, mint az Istenségnek egy új kinyilatkoztatása abból a célból, hogy a jelek által fel-

rázza a nagyon anyagiás gondolkodásba és ténykedésbe süllyedt emberiséget. Nem újak ezek a jelek. Megvoltak a legrégebb időkben is, amelyekről történelmi feljegyzéseink vannak. De miután az emberiség tudományosan nem volt rá előkészítve, nem is tudta exakt módon megfigyelni a jeleket. Erre csak a mi korunk érett meg. Ime, itt ez az amerikai folyóirat, amelynek teljes címe: *The Journal of the American Society for Psychological research*, vagy ez a francia: *La revue spirite* — bőséges anyagot talál itt az, aki tudományosan, komolyan érdeklődik. Rá kell mutatnom egy újabban megjelent érdekes magyar könyvre is: Szüts Jenő: *A legyőzött halál* című művére. Az író tudományosan igazolta és bizonyította, hogy a szellemnek nincs és nem lehet megsemmisülése, de odáig nem ment el, hogy azt is kutassa, mit művel hát a szellem a tulvilágon. Mert amig régente ezeket a jeleket nem tudták értékelni, addig ma már megtaláltuk gyakorlati módszerét annak, hogyan lehet a szellemvilágból közleményeket kapni. E közlemények megmutatják nekünk, hogy *mit szenvednek, vagy hogy miképp örvendenek azok, akik a szenvedésre vagy örömsre rászolgáltak földi életükben.*

— A spiritizmus diadalmasan terjed az egész világon. Nagyon sok ember van ma már, aki nyíltan spiritisztának vallja magát és talán még több, aki szintén az, de még titkolja. Magyarország egy volt miniszterelnöke is spiritiszta; a közelmúltban elhunyt *Grecksák Károly* ny. igazságügyminiszter spiritiszta körvezető volt. *A spiritizmus uttörője Magyarországon Grünhut Adolf* dr., pesti orvos volt, akire mindig hálával és szeretettel gondolok, mint a tanítvány mestérére. Nagyon sok orvos, mérnök, egyetemi tanár és főleg művész spiritiszta.

**Budapesten több mint ezer kör működik.**

**De egészen eldugott falvakban is vannak körök.**

Különösen elterjedt a spiritizmus a diósgyőri munkások között. Egy debreceni körnek — a helyzet jellemzésére említem — 88 tagja van. A háború is olyan eszköze volt a Gondviselésnek, amely az embereket segítette ráeszmélni a lélek halhatatlanságára. A háború óta Csonka-magyarországon több százezerre tehető a spiritiszták száma. Érdekes, hogy egyszerű falusi emberek, földmivesek, akikre legkevésbé sem lehet ráfogni azt a konvencionális vádat, hogy exaltáltak, mert egész nap a szabadban tartózkodnak — spontán felfedezik magukban a médiumitást és önmaguktól lesznek spiritiszták. A mostani előadásunk iránt is várakozáson felül nagy az érdeklődés, úgy hogy valószínűleg még kétszer-háromszor meg kell ismételnünk az előadásokat. Egyébként több klubtól és vidéki városok előkelő köreitől is kaptunk meghívást ilyen előadások tartására, mert nagyon nagy azoknak a száma, akik különböző, úgynevezett

«csodálatos» jelenségeket tapasztalva önmagukon vagy környezetükön, a legkomolyabb érdeklődéssel kíváncskoznak a spiritizmussal megismerkedni...

Dermesztő hideg van a fűtetlen szobában a a hetvennégyéves öreg ur nem is érzi ezt. Ugy látszik, a belső melegség elfeledteti vele. Az előadásokat egy spiritiszta folyóirat rendezi, amelynek Nérei Ödön a főszerkesztője. A lapnak a címe: *Új Ösvény...*

Strém István.